




































































ผังมโนทัศน์ประจำหน่วยการจัดประสบการณ์ 
“ นิทานแสนสนุก”

นิทานแสนสนุก

ความหมาย ความ
สำคัญของนิทาน

เทคนิคการเล่านิทาน

ประโยชน์ของนิทาน
วิธีการดูแลรักษานิทาน

ประเภทของนิทาน

ความหมาย ความสำคัญ

การเล่าไปวาดไป

ใช้หุ่นมือประกอยการเล่า

การแสดงบทบาทสมมติ

นิทานพื้นบ้าน

นิทานอิสป

พัฒนาทางด้านภาษา

การเก็บหนังสือ

ส่งเสริมการอ่าน

การเปิดหนังสือที่ถูกต้อง
การคิดจินตนาการ

ที่มานิทาน



แผนการจัดประสบการณ์  กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
หน่วย นิทานแสนสนุก เรื่อง  ประเภทของนิทาน 

สัปดาห์ที่……….. วัน/เดือน/ปี ……………………….. 

*********************************************************************************************************

จุดประสงค์ 
	 1. เพื่อให้เด็กร้องเพลงทำท่าทางประกอบได้

	 2. เพื่อให้เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย

	 3. เพื่อให้เด็กทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้


สาระการเรียนรู้ 
	 1. สาระที่ควรรู้ 
	 	 การเคลื่อนไหวร่างกายและทำท่าทางประกอบเพลง

	 2. ประสบการณ์สำคัญ 
	 	 การทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่น

	 

วิธีการจัดกิจกรรม 
	 ขั้นนำ

	 1. ครูร้องเพลง กระต่ายให้เด็กฟังก่อน1รอบ

	 ขั้นสอน

	 2. ครูร้องเพลงนำให้เด็กร้องตามที่ละวรรคจนจบเพลง

	 3. ครูเด็กร้องเพลงพร้อมกันและทำท่าทางประกอบเพลงอย่างอิสระ

	 ขั้นสรุป

	 4. ครูให้เด็กร้องเพลงและทำท่าทางประกอบเพลง


สื่อ 
	 1. เพลงกระต่าย

	 2. อุปกรณ์เคาะจังวะ


การประเมิน 
	 1. สังเกตพฤติกรรมการทำท่าทางประกอบเพลง

	 2. สังเกตพฤติกรรมการทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่น







จุดประสงค์ 
1. เพื่อให้เด็กได้เรียนรู้ประเภทของนิทาน

2. เพื่อให้เด็กได้สนทนาโต้ตอบคำถาม


สาระการเรียนรู้ 
	 	 1.สาระที่ควรรู้ 
	 	 	 การรู้จักประเภทของนิทาน เช่น นิทานพื้นบ้าน นิทานอีสป

	 	 2. ประสบการณ์สำคัญ

	 	 	 การสนทนาโต้ตอบคำถามการแสดงความคิดเห็น


วิธีการจัดดำเนินกิจกรรม 
	 ขั้นนำ

	 1.เด็กๆกับครูได้ร่วมร้องเพลง เพลง สวัสดี สวัสดี สวัสดี ยินดีที่พบกัน เธอและฉัน พบ
กันสวัสดี (ซำ้)

	 ขั้นสอน

	 2. ครูหาอาสาสมัครมาช่วยแสดงหุ่นมือร่วมกันประกอบการเล่านิทาน ซึ่งมีทั้งหมด 8 
ตัว คือ หมีเฒ่า เจ้าหูตั้ง เจ้าหูตูบ และฝูงแกะอีก 5 ตัว เด็กๆ ปรบมือต้อนรับด้วยค่ะ

	 3. ครูเล่านิทาน เรื่อง หมาเจ้าเล่ห์ ประกอบการแสดงหุ่นมือจนจบเรื่อง

	 4. ครูสนทนาถึงตัวละครในเรื่อง เจ้าหูตั้งมีลักษณะนิสัยอย่างไร เจ้าหูตูบมีลักษณะนิสัย
เป็นอย่างไร ถ้าเด็กๆ เลือกได้อยากเป็นเจ้าหูตั้งหรือเจ้าหูตูบ (ต้องช่วยกันตอบพร้อมทั้งบอก
และสอดแทรกพฤติกรรมความมีวินัยในตนเองด้านความรับผิดชอบ )

	 ขั้นสรุป 

	 5.ครูและเด็กสรุปเนื้อหาในนิทานถึงพฤติกรรมของตัวละครเจ้าหูตั้งและเจ้าหูตูบ ซึ่งเป็น
นิทานที่ส่งเสริมคุณลักษณะด้านความรับผิดชอบซึ่งเป็นนิสัยที่ควรนำมาเป็นแบบอย่าง ถ้า
คนในสังคมขาดความรับผิดชอบจะสร้างความเดือดร้อนให้กับส่วนรวม ประโยชน์ของการเป็น
คนมีความรับผิดชอบ จะทำให้เป็นที่รักใคร่ของทุกคนและทำให้สังคมอยู่กันอย่างมีความสุข

ครูอธิบายเกี่ยวกับนิทานที่ครูเล่าให้ฟังเป็นนิทานประเภทหุ่นมือโดยใช้หุ่นมือประเภทสัตว์
ต่างๆเล่าเรื่องเด็กได้เรียนรู้เกี่ยวกับประเภทต่างๆ


สื่อ 
	 1.หุ่นสัตว์ต่างๆ

	 2.หนังสือนิทาน

 

การประเมิน 
	 1. ครูสังเกตการสนทนาโต้ตอบของกับครู


แผนการจัดประสบการณ์  กิจกรรม เสริมประสบการณ์  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
หน่วย นิทานแสนสนุก เรื่อง  ประเภทของนิทาน 

สัปดาห์ที่……….. วัน/เดือน/ปี ……………………….. 

********************************************************************************************* 



แผนการจัดประสบการณ์  กิจกรรมสร้างสรรค์  ชั้นอนุบาลปีที่ 1
หน่วย นิทานแสนสนุก เรื่อง  ประเภทนิทาน
สัปดาห์ที่………….. วัน/เดือน/ปี…………………

**********************************************************************************************

จุดประสงค์ 
 1. เพื่อให้เด็กฟังและปฏิบัติตามข้อตกลงได้

 2. เพื่อให้เด็กสร้างผลงานตามจิตนาการได้

 4. เพื่อให้เด็กรู้การเก็บอุปกรณ์และเก็บของเข้าที่เมื่อทำงานเสร็จ


สาระการเรียนรู้ 
1.สาระที่ควรรู้ 

	 	 	 การสร้างสรรค์ผลงานศิลปะตามจินตนาการ

	 	 2. ประสบการณ์สำคัญ 
	 	 	 การทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่นและการแบ่งปันสิ่งของ


 วิธีการจัดกิจกรรม 
 	 ขั้นนำ 

	 1. ครูแนะนำกิจกรรมที่จะทำในวันนี้

	 2. ครูแนะนำวัสดุอุปกรณ์และวิธีการทำกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์

	 3. ครูและเด็กร่วมกันสร้างข้อตกลงก่อนที่จะทำกิจกรรม

    	 	 - แบ่งปันสิ่งของ

    	 	 - เก็บของเข้าที่

    	 	 - รักษาสิ่งของที่ใช้ร่วมกัน

	 4. ครูแบ่งกลุ่มให้เด็กทำใบงาน

	 5 . เด็กทำใบงานวาดภาพตามจินตนาการ

	 6. เด็กเล่าผลงานศิลปะให้เพื่อนและครูฟัง

	 7. เด็กช่วยกันทำความสะอาดและเก็บอุปกรณ์เข้า


สื่อ 

	 1.ใบงาน

	 2. สีเทียน


ประเมินผล 
	 1. สังเกตุการฟังและปฏิบัติตามข้อตกลง

	 2. สังเกตการสร้างผลงานตามจินตนาการ

	 3. สังเกตการเล่าผลงานให้เพื่อนและครูฟัง

	 4. สังเกตการช่วยกันเก็บอุปกรณ์และเก็บของเข้าที่




จุดประสงค์
1. ส่งเสริมพัฒนาการกล้ามเนื้อใหญ่กล้ามเนื้อเล็กและประสานสัมพันธ์ระหว่างมือกับตา
2. ส่งเสริมให้เด็กพัฒนาความคิดสร้างสรรค์และจินตนาการ
3. ส่งเสริมให้เด็กรู้จักปรับตัวอยู่ร่วมกับผู้อื่นรู้จักรอคอยเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่
4. ส่งเสริมให้เด็กรู้จักคิดวางแผนและตัดสินใจในการทำ กิจกรรม
5. ส่งเสริมพัฒนาการทางภาษา

สาระการเรียนรู้ 
1.สาระที่ควรรู้

การส่งเสริมพัฒนาการคิดสร้างสรรค์ตามจินตนาการ
2.ประสบการณ์สำคัญ

การคิดและการทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่น
วิธีการจัดกิจกรรม

ขั้นนำ
1. แนะนำมุมการเรียนรู้ให้เด็กรู้จัก
ขั้นสอน
2. คุณครูเสนอแนะวิธีใช้เล่นเครื่องเล่นบางชนิดเช่นแว่นขยายเครื่อง  ชั่ง ฯลฯ
3. สร้างข้อตงลกในการเล่นร่วมกัน
ขั้นสรุป
4. เปิดโอกาสให้เด็กคิดวางแผนตัดสินใจเลือกเล่นอย่างอิสระโดยมีครูคอยสังเกต

พฤติกรรมการเล่นพร้อมทั้งให้คำชี้แนะและช่วยเหลือเด็กในการเล่น

สื่อ 
มุมประสบการณ์ 

ประเมินผล
1.แบบสังเกต

แผนการจัดประสบการณ์  กิจกรรม เสรี  ชั้นอนุบาลปีที่ 1

หน่วย นิทานแสนสนุก	 	 เรื่อง  ประเภทของนิทาน


สัปดาห์ที่………..	 	 วัน/เดือน/ปี ………………………..


************************************************************************************************************




จุดประสงค์ 
 	 1. เด็กฟังและปฏิบัติตามข้อตกลงได้

 	 2. เด็กทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่น

 	 3. เด็กระมัดระวังความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นได้

 	 4. เด็กรอคอยตามลำดับก่อน- หลังได้

 	 5. เด็กแก้ปัญหาเฉพาะหน้าได้

สาระการเรียนรู้ 
 1.สาระที่ควรรู้ 
	 	 การรู้กฎกติกาในการเล่นและปฏิบัติตามข้อตกลง

	 2.ประสบการณ์สำคัญ 
	 	 การทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่น

วิธีการจัดกิจกรรม 
 	 ขั้นนำ 

	 1. ครูและเด็กร่วมกันทำกิจกรรมที่จะทำร่วมกัน คือ เกมลิงชิงบอล

	 2. ครูอิบายวิธีการทำกิจกรรมให้เด็กฟัง

  	 	 -ให้เด็กยืนเป็นวงกลม

  	 	 - มีเด็ก 3 คน คอยแย่งลูกบอลจากเพื่อน

	 3. ครูและเด็กร่วมกันสร้างข้อตกลงก่อนทำกิจกรรม

    	 	 - รักษากติกา

    	 	 - ไม่ผลักเพื่อน

    	 	 - ระมัดระวังความปลอดภัยองตนเองและผู้อื่น

	 4. เด็กทำกิจกรรม เกมลิงชิงบอล

	 5 . ครูให้สัญญาณหมดเวลาในการเล่น

	 6. ครูให้เด็กทำความสะอาดร่างกายและพักผ่อน


สื่อ 

	 1. ลูกบอล


การประเมินผล 
	 1. สังเกตการฟังและปฏิบัติตามข้อตกลง

	 2. สังเกตการทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่น

	 3. สังเกตการระมัดระวังความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่น

	 4. สังเกตการรอคอยตามลำดับก่อน - หลัง

	 5. สังเกตการแก้ปัญหาเฉพาะหน้า


แผนการจัดประสบการณ์  กิจกรรม กลางแจ้ง  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
หน่วย นิทานแสนสนุก เรื่อง  ประเภทของนิทาน 

สัปดาห์ที่……….. วัน/เดือน/ปี ……………………….. 

*********************************************************************************************



จุดประสงค์ 
	 1.เพื่อส่งเสริมพัฒนากล้ามเนื้อเล็ก ประสานสัมพันธ์ ระหว่างมือกับตา 

	 2.เพื่อส่งเสริมให้เด็กรู้จักการสังเกต


สาระสำคัญการเรียนรู้ 
1.สาระที่ควรรู้ 

	 	 การส่งเสริมพัฒนากล้ามเนื้อเล็ก ประสานสัมพันธ์ ระหว่างมือ กับตา

	 2.ประสบการณ์สำคัญ

	 	 การพัฒนาทักษะทางสติปัญญาและภาษา


วิธีการจัดกิจกรรม 
	 ขั้นนำ

	 1. ครูถามเด็กเกี่ยวกับการฟังนิทาน ว่าเด็กเคยฟังนิทานบ้าง และฟังเรื่องอะไร

	 ขั้นสอน

	 2. ครูอธิบายถึงประเภทของนิทาน ว่ามีนิทานอีสปและนิทานพื้นบ้าน

	 ขั้นสรุป

	 3.ครูและเด็กร่วมกันสรุปถึงประเภทของนิทานและยกตัวอย่างนิทานอีสปและนิทานพื้น
บ้าน


สื่อ	 

	 1. เกมจับคู่ภาพกับเงา


การประเมินผล 
	 1. แบบสังเกตการทำกิจกรรม


แผนการจัดประสบการณ์  กิจกรรมเกมการศึกษา  ชั้นอนุบาลปีที่ 1 
หน่วย นิทานแสนสนุก เรื่อง  ประเภทของนิทาน 

สัปดาห์ที่……….. วัน/เดือน/ปี ……………………….. 

*********************************************************************************************** 







